



资料图片 来源：中新网

据俄罗斯联邦移民局的最新数据显示，目前俄罗斯的中国移民数量大概为27万人。许多中国移民在俄罗斯最艰苦的地方追寻淘金梦，据俄罗斯原远东发展部部长兼总统驻远东联邦区全权代表维克托·伊沙耶夫透露，在气候恶劣的远东地区，有30%的外国劳动力来自中国。

对他们而言，新移民法可谓是最好的新年礼物。据高加索公报消息，自1月1日起，俄罗斯新移民法开始生效。此次俄罗斯移民法较以往宽松，尤其是对劳动移民而言。

新法有松有紧

整体而言，俄罗斯的移民政策趋向宽松。俄罗斯新移民法规定，对与俄罗斯实行免签证的国家取消移民配额，代之以个人或者法人工作许可制度。从2001年开始，俄罗斯对外国移民实行配额制度。前几年，移民配额一直在减少。2014年，俄罗斯面向外籍和无国籍人员发放的暂住许可证配额仅为9.58万个，比上年缩减了近万个，仅为2008年的2/3。如今，取消移民配额将会鼓励更多的劳动移民进入俄罗斯。

不过，新移民法对移民语言要求更高，所有移民必须用俄语通过俄罗斯法律和基础知识考试。这是2012年关于外来务工人员必须通过俄语水平考试的法律生效以来，首次对所有到俄罗斯工作和生活的移民都提出了语言水平的要求。

新法对独联体国家移民要求更严格了。以往，俄罗斯对独联体国家移民一向采取宽松政策。据俄《晨报》称，俄为了“避免被苏联国家疏远”，一直不曾改变原有的移民政策。但此次对独联体国家移民也出了新规定：独联体国家移民必须持有护照入境俄罗斯，免签入境且无工作许可情况下180天内只可累计停留90天。

此外，乌克兰危机也让俄罗斯收紧对乌克兰移民的管控。2014年12月15日，俄罗斯总理梅德韦杰夫在《独立报》上撰文指出，2015年1月1日起俄罗斯将限制乌克兰劳务移民，这将影响在俄罗斯的400多万乌克兰移民。

补充技能人才

分析指出，俄罗斯对劳动移民的宽松政策主要原因就在于俄罗斯的技能人才不足。俄罗斯联邦移民局数据显示，目前，俄境内外国人数量达1050万，其中430万人来俄目的并非工作，370万人来俄目的为劳务活动，其中仅150万人拥有工作许可。

俄罗斯联邦移民局的资料显示，从中亚地区到俄罗斯的移民主要是低技能工人，来自中国的移民则主要是中级技术工人，高技术专家主要来自德国、英国、美国和法国。低技能工人不仅创造的经济效益有限，而且存在大量难以管理的灰色劳工。《俄罗斯报》报道称，4年来，迁入俄罗斯的移民数量增加了40%。其中，40%的人不懂俄语。语言不过关，让他们游离在俄罗斯社会之外，也为俄罗斯政府的管理制造了难题。

目前，俄罗斯为了调整经济结构，促进经济发展，亟须高技能人才。《俄罗斯2020年发展战略》起草专家小组负责人联合会议就曾表示，俄转向创新发展道路需要高技能劳动移民。而新移民法中对于劳动移民的个人或法人工作许可制度，将会帮助俄罗斯吸收更多高技能人才，调整移民结构，为俄罗斯经济发展服务。

变化利大于弊

俄罗斯存在着大量的非法移民。据俄金融市场网报道，俄联邦移民局副局长拉多奇娜称，目前，外国公民在俄逗留时间超过90天、且未到联邦移民局相关机构办理手续的现象仍然严重。俄罗斯联邦移民局消息称，仅2014年上半年，莫斯科和莫斯科州就有6000名非法移民被驱逐出境。

中国移民中也有许多没有获得合法身份的人。据俄网消息，中国劳动移民人数每年都在增长。每年进入俄罗斯境内的中国移民约数十万人，而其中只有数万人拥有合法的劳动许可。不过，随着俄罗斯取消免签国家的移民配额制度，更多中国移民有望申请工作许可，得到合法身份。

当然，中国移民也必须跨过语言关。据俄移民局所提供的报告，在莫斯科市场抽检劳动配额的工作中，填表说明自身具备大学学历的华工，由于语言障碍，只能被鉴定为半文盲状态，让人揪心。

分析指出，无论如何，俄罗斯新移民法的变化，意味着中国移民的机会更多。中国移民要抓住有利条件，主动融入当地社会，维护自身合法权益。

俄罗斯新移民法

中国移民的新年礼物

张红 余宇白

华裔警察刘文建之死 —— 为何纽约警察背对市长？

刘 娅

当地时间1月4日，遭黑人枪杀的华裔警察刘文建（音译）的葬礼在美国纽约布鲁克林殡仪馆隆重举行。刘文建的灵柩由纽约警察沿街排队护送，可是当纽约市长比尔·德布拉西奥抵达并随后发表演讲时，很多警察转过身背对着他表示抗议。纽约市警察再次在公开场合表示对德布拉西奥的不满引发普遍关注。

警府矛盾渐激化

刘文建葬礼前，警察局长曾向全体警员发出备忘录，要求不要再转身抗议市长，但是警察们并没有听从。德布拉西奥因为发表支持抗议种族歧视和警察滥用暴力的言论，与警方关系紧张。一段时间以来，涉警暴力事件不断曝光，警府矛盾激化了警府矛盾。

2014年年底，华裔警察刘文建和另一名西班牙裔警察拉莫斯在执勤时遭黑人男子布林斯利近距离枪杀。布林斯利行凶前在社交网站留言，声称要在警方执法中死亡的两名黑人复仇。去年7月，纽约黑人小贩加纳售私烟时遭警察“锁喉”执法死亡；8月，密苏里州弗格森小镇黑人青年迈克尔·布朗被白人警察射杀。两起事件中白人警察被免于刑事起诉，而后全美掀起大规模抗议浪潮，警民关系一度紧张。

纽约市长德布拉西奥在纽约“锁喉”案裁决结果公布后曾公开表示，他与非裔太太曾叮嘱他们的混血儿子，“要格外小心警察。”该言论引发纽约警察工会组织强烈不满，指责市长言论破坏执法。

袭警惨案发生后，纽约巡警工会等多个警察工会组织相继发表声明，指责市长德布拉西奥在纽约黑人“锁喉”案发生后，声援支持反对警察的游行；对有仇警情绪的民众与警方之间的矛盾处理不当；并发表恶化种族与警察关系的言论。

体制原因是根本

如今这一切让人回忆起1972年当地警察被杀后时任市长约翰·林赛所遭遇的仇视。当时，对警察的愤怒与街头暴力最终演变成对警察的肆意杀害。历史是否会重演？导致这一系列冲突与矛盾的根源又在哪里？

种族歧视问题自然不能回避，毕竟案件中的涉事警察大都为白人，而受害人则多是少数族裔。美国少数族裔认为美国的刑事司法系统并没有保护他们，而是在针对他们。深植于美国历史的种族分歧并不容易缓解。

冲突与矛盾的背后则是深层的体制问题。英国《经济学人》刊文评论称，真正应该走上受审席的应是美国无常且暴力的执法系统。

纽约警察与德布拉西奥之间的冲突不仅是警察和市长的冲突，其根源是美国执法系统与行政系统之间的矛盾。德布拉西奥遭到警察仇视的同时，也遭到许多政客的指责，称其纵容并培养了针对警察的暴力氛围。据美国《赫芬顿邮报》报道，纽约的杀警事件已经变成了政客们互相指责的一场游戏，有指责奥巴马的，有指责纽约市长的……总之，都是民主党的错。

此外，美国警察的准军事化使其权力膨胀。法律允许警察对相关怀疑对象进行执法，并可借此扩充警备，美国甚至可以为自已配备枪榴弹发射器及装甲车。另外，美国执法系统还存在致命伤，即警察枪杀人多。据不完全统计

计，仅去年枪杀人数便高达458人。

紧张关系待缓解

美国警察的生存现状引发全美关注。美国媒体评论说，与警察相关的枪击案最近几个月似乎一直占据着美国媒体的新闻头条。现在，遭遇“黑色12月”的美国警察处于紧张状态。

不仅是警察，市长也很紧张。根据昆尼贝克大学的新民调，警察对市长的不满使得政府形象受损，纽约市长的支持率已从刚上任时的73%降至目前的31%。

美国政府正采取行动缓解警民紧张关系，保障警员安全。在纽约警校毕业典礼上，德布拉西奥着重强调了市政府在保护警察方面投入的资金：“今年我们投入了额外的4亿美元资金，保护警员的安全。”当天也有布鲁克林的多位州议员提出在警车上安装防弹玻璃、增加受伤和殉职警察的赔偿金，并提出要召开听证会，倾听警员在安全方面的顾虑。

有分析人士称，两位警员的殉职绝不仅仅是为纽约市长带来危机，更多的是让整个纽约市反省，警民、警政的关系究竟应该如何处理。



上图：当地时间2015年1月3日，美国纽约，美国民众参加为遭枪击华裔警察刘文建举办的公祭活动。来源：新浪网

下图：当地时间1月4日上午，纽约市长比尔·德布拉西奥在葬礼仪式上发表演讲。当殡仪馆外巨大的电子屏幕上出现纽约市长时，数千名身着蓝色制服的警察再次转过身，背对屏幕，以示抗议。来源：观察者网

创意，为了孩子

张 莹

近年来，玩创意的华人如雨后春笋般涌现。越来越多的华人通过自己新奇的创意，让生活变得方便而又精彩。他们或是发明水上飞行背包感受生活的刺激，或是发明甜甜圈汉堡享受生活的美味，还有的华人通过自己的创意来关爱下一代。

据世界卫生组织报告称，虽然全球婴儿死亡率在不断下降，然而每年婴儿死亡率仍在300万左右。

为了能够拯救更多无辜的婴儿，据美国《星岛日报》报道，来自斯坦福大学的华裔女生陈珍和她的团队发明了一个睡袋大小般的育婴箱。

这个育婴箱无需电力即可保温。少了电力的限制，这个方便小巧的育婴箱使用范围一下子扩大不少，目前已经成功拯救了无数婴儿的脆弱生命。

有了育婴箱的保护，婴儿们得以生存，而生存是为了更好地生活。

看着美味的冰淇淋，不少孩子们总是吃了一盒还要下一盒！然而，很多小孩子力气太小，舀冰淇淋对于这些宝贝们来说，也是一个不小的挑战呢！华裔爸爸周米高就发现了这个问题，并专门为此发明了“冰淇淋特制勺子”，使用时只需要将其轻轻推离就可以轻而易举地吃到冰淇淋，

哪怕它硬得像石头！为了做成这款勺子，他前前后后设计了38次。喜欢吃冰淇淋的孩子们，是不是每吃一口都能够感受到周爸爸深深的爱意呢？

根据马斯洛的需求层次理论，人在满足了基本的生理需求之后，就会开始逐渐追求更高级的心理需要。在满足了孩子们生存和生理上的需求之后，一群在纽约的华裔青年人则致力于让更多孩子接受更为优质的教育。

据美国电视网援引美国中文电视报道，这群华裔青年人希望将美国先进的机器人文化带到中国教育界，建造适合中国孩子的机器人。他们创立了自己的科技教育公司，通过创新开发设计机器人课程，来激发孩子们的求知欲和创造性，提高孩子们的动手能力。

正是因为有了一个个科技创新科技，孩子们才得以在阳光下茁壮成长！

美国是移民国家，直到今天，这个国家也为自身的开放传统而自豪。毕竟，这是其保持源源不断的活力与创造力的重要源泉之一。不过，对于在这个移民社会中不同族群之间的关系，人们开始有了不同的思考。

曾经，大家相信“融合”是唯一正道，不论肤色、不论背景，大家说着同样的语言、遵循同样的社会行为准则与道德准则、接受同样的文化熏陶，直到不分你我，社会才能真的和谐。似乎融入主流社会，便意味着投身“大熔炉”，便意味着要和自身曾经代表的文化与种族说再见，便意味着你的身份从此只能是“美国人”。

结果呢，200多年后的今天，人们发现，曾经期盼的“大熔炉”原来是个“大拼盘”。不过，这不一定是坏事。五颜六色的材料拼在一起，相映成趣，不好吗？或许，所谓“融合”不见得一定要抹杀自身的特色。相互尊重、相互学习、共同进步，不也是一条康庄大道吗？

当今世界正在变得越来越开放，不同种族、不同文化之间的交流也越来越密切。如何在这样的交流中寻找和谐？那些领养中国孩子的美国父母，那些确保自己的孩子珍惜自己中国血统的美国父母，他们对另一种族、另一文化的尊重难道不是一种启示吗？

最近，有研究指出，多达30%被美国家庭领养的中国儿童认为自己是中国人。调查显示，领养中国孩子的美国家庭多是中产阶级或上中产阶级。家长们会确保自己的孩子对其身份感到骄傲，珍惜自己的中国血统。

这个结果令人感动，也令人对未来充满希望。这些家长的逻辑中透露出世界能够美好的根本原因之一：对其他种族、其他文化的尊重。有了这样一份尊重，才可能有人类世界的和谐，才可能有不同文化的传承，才可能有丰富多彩的世界。

在美国，自去年弗格森骚乱以来，有关种族主义的争论还在继续。残酷的现实让人们重新注意到“白人至上主义”的存在，并开始重新审视美国这个所谓的文化“大熔炉”。

其实，早就有人用“大拼盘”代替了“大熔炉”的说法。虽然共同生活在一个地球上，不同种族、不同文化的族群之间依然或多或少地存在一条隐形界限。在某些特定时期，加上其他因素的叠加影响，这种界限便会演变成问题。

200多年来，美国在移民国家的道路上也是风雨兼程。曾经，世界各地、拥有不同肤色、说着不同语言的人们怀揣梦想踏上遍地是机会的美利坚土地，聚集到“人人生而平等”的旗帜之下。之后，从残酷的南北战争到风起云涌的民权运动，从“黑鬼”到“黄祸”，种族歧视成为众所周知的“政治不正确”。首位非裔总统横空出世，人们似乎看到了



有一种和谐叫尊重

叮咚